Material Suplementar para:

“Concorréncia no Setor Bancario Brasileiro:

Bancos Individuais versus Conglomerado Bancario”

Este € o material suplementar do artigo “Concorréncia no Setor Bancario Brasileiro: Bancos
Individuais versus Conglomerado Bancério”. Este material apresenta tabelas, derivacdes
matematicas e procedimentos de estimacdo que foram usados no artigo e que Sdo necessarias
para a completa compreensao e replicacao do artigo.



A.1 Tabelas

Tabela 1: Evolugdo da ESTATISTICA H-PANZAR — BASE CONGLOMERADO

BASE 4040
H=1 H=0

INTERVALO H D_WORK D_ADM D_CAP (p-value) (p-value) R2
0,302 0,195 -0,445 0,551

199912-200212 | (0,039)*** | (0,023)*** | (0,027)*** | (0,021)*** 0,000 0,000 0,704
0,321 0,23 -0,417 0,508

200003-200303 | (0,039)*** | (0,026)*** | (0,028)*** | (0,021)*** 0,000 0,000 0,609
0,335 0,202 -0,377 0,511

200006-200306 | (0,039)*** | (0,026)*** | (0,028)*** | (0,021)*** 0,000 0,000 0,586
0,324 0,175 -0,379 0,529

200009-200309 | (0,04)*** | (0,026)*** | (0,029)*** | (0,02)*** 0,000 0,000 0,587
0,304 0,126 -0,319 0,496

200012-200312 | (0,043)*** | (0,027)*** | (0,031)*** | (0,02)*** 0,000 0,000 0,531
0,291 0,08 -0,28 0,491

200103-200403 | (0,044)*** | (0,029)*** | (0,032)*** | (0,021)*** 0,000 0,000 0,544
0,316 0,076 -0,248 0,488

200106-200406 | (0,044)*** | (0,029)*** | (0,032)*** | (0,021)*** 0,000 0,000 0,526
0,361 0,075 -0,174 0,461

200109-200409 | (0,044)*** | (0,03)** (0,032)*** | (0,02)*** 0,000 0,000 0,532
0,411 0,084 -0,1 0,426

200112-200412 | (0,043)*** | (0,029)*** | (0,031)*** | (0,021)*** 0,000 0,000 0,527
0,434 0,087 -0,057 0,404

200203-200503 | (0,042)*** | (0,029)*** | (0,03)* (0,021)*** 0,000 0,000 0,546
0,485 0,091 0,007 0,388

200206-200506 | (0,042)*** | (0,028)*** | (0,029) (0,021)*** 0,000 0,000 0,526
0,433 0,105 -0,02 0,349

200209-200509 | (0,042)*** | (0,029)*** | (0,028) (0,021)*** 0,000 0,000 0,510
0,368 0,117 0,019 0,232

200212-200512 | (0,041)*** | (0,03)*** (0,027) (0,021)*** 0,000 0,000 0,535
0,251 0,111 -0,015 0,154

200303-200603 | (0,039)*** | (0,028)*** | (0,025) (0,021)*** 0,000 0,000 0,513
0,222 0,097 -0,02 0,146

200306-200606 | (0,038)*** | (0,026)*** | (0,024) (0,02)*** 0,000 0,000 0,541
0,176 0,092 -0,046 0,13

200309-200609 | (0,035)*** | (0,023)*** | (0,023)** | (0,019)*** 0,000 0,000 0,550
0,093 0,09 -0,086 0,088

200312-200612 | (0,034)*** | (0,021)*** | (0,022)*** | (0,018)*** 0,000 0,006 0,588
0,023 0,09 -0,148 0,082

200403-200703 | (0,035) (0,022)*** | (0,022)*** [ (0,019)*** 0,000 0,5062" | 0,579
0,018 0,108 -0,185 0,095

200406-200706 | (0,035) (0,022)*** | (0,022)*** [ (0,02)*** 0,000 0,5994" | 0,574
0,056 0,156 -0,198 0,098

200409-200709 | (0,039) (0,024)*** | (0,025)*** [ (0,023)*** 0,000 0,1554" | 0,512
0,093 0,164 -0,219 0,148

200412-200712 | (0,041)** | (0,025)*** | (0,026)*** | (0,024)*** 0,000 0,0242" | 0,515
0,123 0,181 -0,237 0,179

200503-200803 | (0,044)*** | (0,026)*** | (0,028)*** | (0,026)*** 0,000 0,005 0,503
0,096 0,199 -0,257 0,154

200506-200806 | (0,045)** | (0,026)*** | (0,029)*** | (0,027)*** 0,000 0,0327° | 0,480
0,228 0,21 -0,16 0,177

200509-200809 | (0,054)*** | (0,032)*** | (0,035)*** | (0,03)*** 0,000 0,000 0,452
0,266 0,177 -0,134 0,223

200512-200812 | (0,058)*** | (0,034)*** | (0,038)*** | (0,03)*** 0,000 0,000 0,400
0,265 0,191 -0,118 0,192

200603-200903 | (0,059)*** | (0,035)*** | (0,041)*** | (0,03)*** 0,000 0,000 0,433
0,237 0,175 -0,106 0,168

200606-200906 | (0,061)*** | (0,036)*** | (0,043)** | (0,03)*** 0,000 0,000 0,421
0,215 0,148 -0,06 0,127

200609-200909 | (0,061)*** | (0,035)*** | (0,044) (0,031)*** 0,000 0,001 0,396
0,175 0,144 -0,063 0,093

200612-200912 | (0,063)*** | (0,038)*** | (0,045) (0,031)*** 0,000 0,005 0,400
0,139 0,142 -0,108 0,106

200703-201003 | (0,066)** | (0,042)*** | (0,047)** | (0,031)*** 0,000 0,0352" | 0,384
0,064 0,127 -0,173 0,11

200706-201006 | (0,066) (0,042)*** | (0,048)*** [ (0,031)*** 0,000 0,3342" | 0,391




Tabela 2: Evolugdo da ESTATISTICA H-PANZAR — BASE CNP)J

BASE 4010
H=1 H=0

INTERVALO H D_WORK | D_ADM D_CAP (pvalue) | (p-value) R2
0,423 0,201 -0,358 0,58

199912-200212 | (0,161)*** | (0,004)*** | (0,224)*** | (0,125)*** | 0,000 0,009 |0,7728
0,544 0,2 -0,368 0,712

200003-200303 | (0,167)*** | (0,004)*** | (0,131)*** | (0,127)*** | 0,007 0,001 0,765
0,557 0,195 -0,328 0,69

200006-200306 | (0,166)*** | (0,004)*** | (0,129)** | (0,124)***| 0,008 0,001 | 0,7546
0,739 0,195 -0,161 0,704

200009-200309 | (0,172)*** | (0,004)*** | (0,137) | (0,122)***| 0,13 0,000 | 0,747
0,576 0,194 -0,297 0,679

200012200312 | (0,271)*** | (0,004)*** | (0,135)** | (0,119)*** | 0,0132 0,001 |0,7156
0,926 0,193 -0,097 0,83

200103200403 | (0,173)*** | (0,004)*** | (0,142) | (0,109)*** | 0,6693 0,000 0,74
0,971 0,193 -0,061 0,839

200106200406 | (0,149)*** | (0,003)*** | (0,123) | (0,09)*** | 0,8453" 0,000 |0,7832
1,056 0,196 0,058 0,803

200109200409 | (0,146)*** | (0,003)*** | (0,124) | (0,084)*** | 0,6997" 0,000 |0,8021
0,826 0,203 0,037 0,587

200112-200412 | (0,125)*** | (0,003)*** | (0,108) | (0,073)***| 0,1646" 0,000 | 0,8447
0,576 0,206 -0,134 0,503

200203200503 | (0,125)*** | (0,003)*** | (0,108) | (0,072)***| 0,001 0,000 |0,8489
0,443 0,211 -0,158 0,39

200206200506 | (0,117)*** | (0,003)*** | (0,1) | (0,066)***| 0,000 0,000 |0,8685
0,337 0,212 -0,19 0,315

200209200509 | (0,123)*** | (0,003)*** | (0,108)* | (0,069)*** | 0,000 0,006 | 0,8549
0,422 0,214 -0,058 0,266

200212-200512 | (0,124)*** | (0,003)*** | (0,111) | (0,069)*** | 0,000 0,001 | 0,8484
0,272 0,215 -0,137 0,194

200303-200603 | (0,125)** | (0,003)*** | (0,112) |(0,068)***| 0,000 0,030 | 0,8282
0,188 0,219 -0,078 0,047

200306200606 | (0,125) | (0,003)***| (0,111) (0,065) 0,000 0,1318" |o0,8417
0,219 0,22 0,179 -0,18

200309200609 | (0,132)* |(0,003)*** | (0,119) |(0,067)***| 0,000 0,008 |0,8136
0,185 0,218 0,171 -0,204

200312200612 | (0,126) |(0,003)*** | (0,114) |(0,063)***| 0,000 0,1445" |0,8351
0,348 0,221 0,241 -0,114

200403-200703 | (0,127)*** | (0,003)*** | (0,114)** | (0,063)* 0,000 0,006 | 0,8379
0,38 0,223 0,208 -0,051

200406200706 | (0,125)*** | (0,003)*** | (0,112) (0,06) 0,000 0,003 |0,8432
0,516 0,223 0,252 0,04

200409200709 | (0,125)*** | (0,003)*** | (0, 113)** (0,06) 0,000 0,000 |0,8429
0,49 0,216 0,163 0,11

200412200712 | (0,129)*** | (0,003)*** | (0,116) | (0,062)* 0,000 0,000 |0,8375
0,652 0,221 0,289 0,142

200503200803 | (0,125)*** | (0,003)*** | (0,112)** | (0,062)** 0,005 0,000 |0,8435
0,787 0,22 0,279 0,288

200506-200806 | (0,123)*** | (0,003)*** | (0,11)** | (0,064)*** | 0,083 0,000 |0,8373
0,981 0,22 0,278 0,484

200509-200809 | (0,123)*** | (0,003)*** | (0,207)*** | (0,072)*** | 0,8794" 0,000 |0,8386
0,917 0,219 0,183 0,516

200512200812 | (0,118)*** | (0,003)*** | (0,101)* | (0,074)*** | 0,4822" 0,000 |0,8681
0,891 0,221 0,109 0,562

200603200903 | (0,123)*** | (0,003)*** | (0,102) | (0,085)*** | 0,3774" 0,000 0,86
0,911 0,219 -0,006 0,697

200606200906 | (0,117)*** | (0,003)*** | (0,097) | (0,083)***| 0,4473" 0,000 |0,8692
0,999 0,215 -0,126 0,911

200609-200909 | (0,117)*** | (0,003)*** | (0,096) | (0,081)*** | 0,9961" 0,000 |0,8711
0,968 0,219 0,179 0,57

200612200912 | (0,203)*** | (0,003)*** | (0,087)** | (0,072)*** | 0,7567" 0,000 |0,8911
0,897 0,207 -0,007 0,697

200703201003 | (0,16)*** | (0,004)*** | (0,135) |(0,107)***| 0,5173" 0,000 |0,7857
0,959 0,205 0,041 0,713

200706201006 | (0,178)*** | (0,004)*** | (0,153) | (0,116)***| 0,8175" 0,000 |0,7482




Tabela 3: Apresentacdo dos valores estimados no 12 estagio para o modelo Boone (2008)
com a utiliza¢do dos dados do relatério 4010 (CNPJ)

In_ct
LnQ 57.837
(9.125)***
LnQ? -0.491
(0.102)***
(LnQ) = Ln(W1) -3.202
(0.537)***
(LnQ) * Ln(W>) 2209
(0.396)***
Ln(W,) 147.615
(26.559)***
Ln(W5,) -145.648
(17.967)***
Ln(Wy)* -94.777
2 (15.080)***
Lan(Wy)* -40.321
2 (7.914)**
Ln(W,) Ln(W,) 74.482
(10.622)***
PIB -2.054
(0.035)***
Cogomp 1.207
(0.326)***
HHI_dep_prazo 1642
(0.500)***
HHI_ativo 7.231
(0.378)***
vc_04 -0.00
(0.000)
Constante -99.11
(24.239)***
N¢ Observagées 5124
N2 BCOS 193
R’ (within) 0.97

(em parénteses estdo os desvios padrées robustos)
* Significativo a 10%; ** Significativo a 5%, *** Significativo a 1%




Tabela 4: Apresentacdo dos valores estimados no 22 estagio para o modelo Boone (2008)

com a utiliza¢do dos dados do relatério 4010 (CNPJ)

In_lucro
Ln(CMg) -1.787
(0.074)***
d_1s 0.00
(0.000)***
HHI_ativo -5.018
(0.742)***
Constante 117.142
(.008)***
N2 Observagoes 5124
N¢ BCOS 193
R? (within) 0.42

(em parénteses estdo os desvios padrées robustos)

* Significativo a 10%; ** Significativo a 5%; *** Significativo a 1%




Tabela 5: Apresentacado dos valores estimados no 12 estagio para o modelo Boone (2008)
com a utiliza¢do dos dados do relatério 4040 (Conglomerados)

In_ct
LnQ 1.84
(0.248)**
LnQ? 0.057
(0.012)***
(LnQ) * Ln(Wy) 0.057
(0.017)***
(LnQ) * Ln(W5) -0.955
(0.162)***
Ln(W,) 0.92
(0.294)***
Ln(W,) -10.992
(2.700)***
Ln(Wy)* 0.079
2 (0.010)**
Ln(W)* 9.550
2 (1.550)***
Ln(W, -0.567
(0.154)***
d_1s -0.123
(0.020)***
PIB 2.259
(0.114)***
HHI_dep_prazo 22.601
(1883)***
HHI_ativo_l -0.565
(0.049)***
d_cons 0.374
(0.080)***
vc_04 0.018
(0.003)**
Constante -0.705
(2612)
N¢ Observagoes 3808
N2 BCOS 176
R? (within) 0.59

(em parénteses estdo os desvios padrdes robustos)
* Significativo a 10%; ** Significativo a 5%, *** Significativo a 1%




Tabela 6: Apresentacao dos valores estimados no 22 estagio para o modelo Boone (2008)
com a utiliza¢do dos dados do relatério 4040 (Conglomerados)

In_lucro
Ln(CMg) -0.860
(0.032)***
d_1s 0.073
(0.025)***
HHI_ativo 0.401
(0.025)***
Constante 3.882
(0.110)***
N2 Observagoes 3766
N2 BCOS 176
R (within) 0.39

(em parénteses estdo os desvios padrées robustos)
* Significativo a 10%; ** Significativo a 5%, *** Significativo a 1%




Tabela 7: Apresentagao dos valores estimados no 12 Estagio do Modelo Bresnahan-Lau
(1982) com a utilizacdo dos dados do relatério 4010 (CNPJ)

emp
P -5725.485
(1333.547)***
P.Z 1844.124
(519.028)***
P.Y 6282.023
(1292.884)***
vc_03 4950.166
(919.940)***
vc_04 -13.981
(4.562)***
vc_11 -11031.719
(2595.654)***
HHI_ativo 194704.766
(80167.672)**
HHI_dep_vista -53760.554
(32102.771)*
Constante -47855.586
(6652.126)***
N@ Observagoes 5448
Ne BCOS 207

(em parénteses estdo os desvios padrées robustos)
* Significativo a 10%; ** Significativo a 5%, *** Significativo a 1%




Tabela 8: Apresentagao dos valores estimados no 22 Estagio do Modelo Bresnahan-Lau
(1982) com a utilizacdo dos dados do relatério 4010 (CNPJ)

P
LAMB -0.003
(0.028)
[4 11.259
Q
(0.265)***
g « LnQ 0.169
(0.014)***
g ‘W, 0.092
(0.009)***
% ‘W, -0.643
(0.015)***
dumil 0.000
(0.00
dum 0.06
(0.377)
Constante -1.269
(0.226)***
N® Observagoes 5448
Ne BCOS 207
R? (within) .56

(em parénteses estdo os desvios padrées robustos)
* Significativo a 10%; ** Significativo a 5%, *** Significativo a 1%




Tabela 9: Apresentagcao dos valores estimados no 12 Estagio do Modelo Bresnahan-Lau
(1982) com a utilizagdo dos dados do relatério 4040 (Conglomerado)

q_emp
P -29.470
(9.511)***
P.Z -12.396
(4.022)***
P.Y 85.432
(9.378)***
vc_03 -0.090
(0.012)***
vc_08 0.092
(0.001)***
vc_11 -2.970
(1.270)**
HHI_credito -36.140
(9.360)***
HHI_dep_vista -64.600
(10.086)***
Constante 15.821
(1.658)***
N@ Observagoes 3539
N2 BCOS 175
(em parénteses estdo os desvios padrées
robustos)

* Significativo a 10%; ** Significativo a 5%, *** Significativo a 1%




Tabela 10: Apresentagao dos valores estimados no 22 Estagio do Modelo Bresnahan-Lau
(1982) com a utilizagdo dos dados do relatério 4040 (Conglomerado)

P
LAMB 0.022
(0.005)***
C
— 0.000
Q (0.00)***
c
—* LnQ 0.000
Q (0.000)***
c
— Wy -0.000
Q (0.000)***
C
—x W, 0.000
¢ (0.000)
dumil -0.000
(0.000)*
dumb5 -0.259
(0.058)***
Constante 0.106
(0.002)***
N2 Observagoes 3614
N2 BCOS 175
R? (within) 17

(em parénteses estdo os desvios padrdes robustos)
* Significativo a 10%; ** Significativo a 5%, *** Significativo a 1%




Tabela 11: Apresentagdo dos valores estimados do Modelo Panzar e Rosse (1987) com a
utilizacdo dos dados do relatério 4010 (CNPJ) para dois periodos (até jun/2004 e apods
jun/2004)

(1) (2)
[RT] [RT]
d_work 0.205 0.225
(0.003)*** (0.002)***
d_adm -0.440 0.001
(0.094)*** (0.077)
d_cap 0.715 0.221
(0.077)*** (0.050)***
vc_11 1.370 1.834
(0.098)*** (0.034)***
HHI_dep_vista -0.469 0.989
(0.419) (0.372)***
Constante 8.061 7.058
(0.130)*** (0.117)***
Ne Observagées 3017 3692
N2 BCOS 199 184
R’ (within) 0.79 0.83
H-Panzar 0.480 0.447
DP(H) 0.118 0.090
t-Stat 4.082 4.952
H=1 (p-value) 0.000 0.000
H=0 (p-value) 0.000 0.000

(em parénteses estdo os desvios padrées
robustos)
* Significativo a 10%; ** Significativo a 5%, *** Significativo a 1%

11



Tabela 12: Apresentagdo dos valores estimados do Modelo Panzar e Rosse (1987) com a
utiliza¢do dos dados do relatério 4040 (Conglomerados) para dois periodos (até jun/2004 e
apés jun/2004)

(1) (2)
[RT] [RT]
d_work 0.135 0.174
(0.032)*** (0.027)***
d_adm -0.354 -0.226
(0.038)*** (0.037)***
d_cap 0.517 0.178
(0.033)*** (0.031)***
vc_11 0.488 0.857
(0.161)*** (0.184)***
d_o1 0.066 0.276
(0.106) (0.100)***
d_cons 0.845 0.179
(0.133)*** (0.086)**
d_o3 -0.510 -0.661
(0.049)*** (0.047)***
d_o06 -0.000 0.055
(0.022) (0.026)**
d_09 -0.426 -0.652
(0.044)*** (0.044)***
Constante 7.568 10.608
(0.460)*** (0.387)***
Ne Observagées 2912 3256
Ne BCOS 220 179
R’ (within) 0.55 0.37
H-Panzar 0.298 0.125
DP(H) 0.056 0.047
t-Stat 5.287 2.641
=1 (p-value) 0.000 0.000
H=0 (p-value) 0.000 0.0083

(em parénteses estdo os desvios padrdes robustos)
* Significativo a 10%; ** Significativo a 5%, *** Significativo a 1%
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A.2 Derivacg6es dos métodos de Estimacao

Esta secé@o apresenta o odelo de correcdo para variancia do segundo estagio das estimacdes do
modelo de Bresnahan-Lau (1982) e Boone (2008).

Seguindo Wooldridge (2002), para correcdo dos parametros estimados no segundo
estagio temos:
p
S1= X .4,

95

N
I

=
N

—+

95
[y

51 = (VBSZ) 'Sl

1 , 1, <t , _
a§=ﬁ.(WW) 1L(5,.5, ). (ww) !

Onde: fi, residuos do primeiro estagio, (i, residuos do segundo estagio, X’ matriz com
série de valores das variaveis utilizadas no primeiro estagio, e W’ matriz com série de valores
das variaveis utilizadas no primeiro estagio.

Observacdo: os calculos desta correcdo, aplicados aos modelos de Bresnahan-Lau (1982)
e Boone (2008), foram realizados no MatLab.
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A.3 Modelo Boone (2008) no Stata

Para equacéo de Custo Total a forma funcional é a mesma que Shaffer (1993) e dada por:
ln(Wl)z n ln(Wz)Z

2 )
+a,InW, InW, + aglnQInW,; + agInQ In W, (1)

InC=ay+a;InQ+a,(InQ)*+ asInW, + a,InW, + as

e Custo Marginal:
CMg = [C/Q][a; +2.a;InQ + agIn W, + agIn W, ] )
Comando Stata:
xtreg In_ctIn_qgIn_g2In_QwlIn_ Qw2 In_wliIn_ w2In_wl 22 In w2 22 In_wlw2d 1s
y_tri hhi_dep_prazo hhi_ativo_| d_cons vc_04

Assim para o primeiro estagio de estimacdo podemos reescrever (1) por:

Y=a.X+ 114 @)

Onde:
[X] [nx15]

ln(W1)2 1n(Wz)2

=[InQ,(nQ)?,InW,,InW,, )

JnWy, InW,, InQInWi,InQInW, |

A equacédo do modelo Boone (2008) em painel no segundo estagio do sistema é dada por:

In(m;) = a — B1.Ln(CMg;) + B,.dyis + F3. HHlsryo 4

O parametro ; estimado representa o0 BETA do modelo Boone (2008), e os parametros
(a1, az, ag, ag) sdo parametros estimados na equacdo de Custo Total do primeiro estagio que
geram a necessidade de corre¢do da variancia dos parametros estimados no segundo estagio.
Esta correcdo é para garantir uma mensuracgdo correta das significancias individuais.

Escrevendo a equacdo do segundo estagio como em (7) temos:
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Onde:

[Wlinx3 = [Ln(CMg;), dis, HHI;rpv0]

Correcdo da variancia dos parametros estimados no segundo estagio:

~ ~ I

of =W .W).(5.5).w.w)!

Sendo:
Sz = W,‘HE
S, =W'.[P—- 6.W]
Wll Wln P1 - 01'W11 -
Soprg =| P - :
Wy o Wop [3xn] Py — 61. Wy
n
/Z(WLJ‘)-[PJ — 0. W
Sz | j=1
52[3x1] = S: = n
23] [3x1]
CHILEEA
j=1
Como:
Sl = X’.ﬁl
E entdo:

572 =W'.ﬁ2+§;

Onde S é dado por:

(6)

e 6’3-W13)
— = 03 Wi/

———— 93-ng]\|

53— — 03. W]

[3x1]
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571 = (VqS2) .54

Precisamos entéo calcular (V,S,). Seja a seguinte variavel:

AUX = (g) .CMg

Podemos entdo reescrever (V,S,) por:

Sz Sz, 0 00000 Sy S 00000
(VGCSZ) — 52[2](1 52[2]112 O 0 O O 0 0 SZ[llas Sz[l]ag O O 0 0 O
Sagey St 0 00 000 Sy Sy 00000 )
Sendo:
Para W1
952, Y ' a
Saes = o = Z[wl,j].[(el) «2 % AUX] + AUX". i, = VS, [L1]
=1
as -
2
Saies = o = > Wil 100,) + 2« AUX 1nQ] + (2 + AUX + InQ)'. 2, = VS, [1.2]
=1
as .
Sattay = k= D [Wag]-[(8,) x 2 x AUX x InW ] + (AUX + InW,)'. 2, = VS, [18]
8 ¢
j=1
as .
2lay a;m = Z[Wll] [(8,) * 2 * AUX * InW,] + (AUX = InW,)". i, = VS, [1,9]
5 c
j=1
Para W2
082, N
s = o= ) [Wal-[2) « AUX) = 05, [21]
=1
982, X
Saes = o = Z[wz,,-].[(el) «2 % AUX * InQ] = VS, [2,2]

j=1

16



n

.5'2[2]068 = % = Z[Wzl] [(8,) * 2 x AUX * InW; ] = VS, [2,8]
=
652[2] Y _
St = oo = ;[Wz.j]-[@l) ©2 % AUX * InW,] = VS, [29]
Para W3
n
S231ay = a;;[j] = Z[Ws,j].[(el) x AUX] = VS, [3,1]
=
053, = ~
O ;[W&j].[(el) * 2% AUX * InQ] = VS, [3,2]
aS, &
S2151ag = W:] - Z[Ws,j]- [(61) * 2+ AUX + InW;] = VS, [3,8]
=
A - ~
S2(s1a9 = day ;[W&i]- [(B1) * 2 x AUX x InW,] = VS, [3,9]

17



A.4 Modelo Bresnahan e Lau (1982) no Stata
Equacdo da Demanda estimada em painel com instrumentos:
Qgmp = a9+ a1.P+a3.P.Z + a5.P.Y +
+ 6. VCoz + a7.VCog + ag. V(i1 + ag. HHIcgpp + @19- HHIpepyista

Comando Stata:

xtivreg g_emp vc 03 vc 08 vc 11 hhi_credito hhi_dep vista (p2 pz2
p2y_tri =y tri z wl_1 w2_2 Inwl Inw2 Inwlw2 Inw_b5 Inw_b6), fe

Dessa forma P, P.Z e P.Y foram instrumentalizadas por outras variaveis.

Assim no primeiro estagio de estimacao das equacdes temos:

Y=a.X+ 14 @)

Onde:
[X] [nx 8] = [(]3), (P/'\Z)' (P/.\Y), VC03r VCOS' VC11' HHICRED' HHIDepVista]

Para obter (P),(P.Z),(P.Y) é necessario calcular cada um dos instrumentos
isoladamente como:

xtregp2y_trizwl 1w2 2 Inwl Inw2 Inwlw?2 Inw_b5 Inw_b6, fe

xtreg pz2y_trizwl_1w2 2 Inwl Inw2 Inwlw2 Inw_b5 Inw_b6, Fe

xtreg p2y_triy trizwl_1w2_2 Inwl Inw2 Inwlw2 Inw_b5 Inw_b6, fe

A equacdo de oferta estimada em painel no segundo estagio do sistema é dada por:

18



G G G G
P= 0;.—+ 0,.—.Ln(q;) + 03.—=.Ln(wy) + 0,.—. Ln(w,)
qj qj qj qj

Q Q
-0s. + 0.V (5.
5a1+ az.Z +as.Y o g + az.Z + as.Y
+0,.HHI ¢ + ¢
TTCRED o+ g Z 4 as.Y (8)
Vamos definir uma variavel comum LAMB = ——<% | assim podemos reescrever a
a1+ a3.Z+a5.Y

equacdo (8) por:
Gj G Gj G
q; q; q;j qj

-05.LAMB; + 64.(VCy1.LAMB); + 0. (HHIcggp. LAMB); + ¢
(9)

O parametro estimado 6 representa o lambda do modelo Bresnahan e Lau (1987), e os
parametros a,, a; e as sao parametros estimados na equacdo de demanda do primeiro estagio.
Desta forma é preciso corrigir a variancia dos pardmetros estimados no segundo estagio para
garantir uma mensuracao correta das significancias individuais.

Comando Stata:

xtreg p2 c2q ¢2q_Ing c2q_wl 1 c2q w2 2 lamb duml dumb, fe

Escrevendo a equacgéo da oferta como em (7) temos:

(10)
Onde:
[W] [nx7] =
C; G C; C;
=[<,Z.In (q}.) ,— . Ln(wy);,~. Ln(w,);, LAMB), (VCy,. LAMB) , (HHIcpgp- LAMB) ]
q 49; q; q;
Sendo

LAMB; =
aq + (l3.Zj + 0.’5.Yj
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Correcdo da variancia dos parametros estimados no segundo estagio:

ob = W.wW)1(5.5).w.w)?

(11)
Sendo:
S, =W'n,
S, =W'.[P—- 6.W]
Wll Ry Wln P1 -_ Hl'Wll —_ = 07-W17
SZ[7x1] - : E . E
W71 W7TL [7 x 7] Pn - Hl'Wnl [ p— 07.Wn7 [nx1]
n
/Z(WLJ-).[PJ- — 0;. Wy — - — 97-M/j7]\
Sapy Jj=1
52[7x1] = SE - n E
2[7)
e\ Y 0y o
j=1 [7 x1]
Como:
S =X".I7
E entdo:

S, =W'.i;+85;
Onde S; é dado por:

571 = (VqS3) .54

Precisamos ent&o calcular (V,S,) que é dado por:
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652[1] 652[1

] 652[1] 652[1] 052[1] 652[1] 652[1] 052[1]

(VaS2) =

652[6] 652[6] 652[6] 053, 05y, 652[6]

day Odag Odas dag da;  dag  dag  dayy
652[2] 652[2] 652[2] 652[2] 652[2] 652[2] 652[2] 652[2]
doy da; das Odag da, dag dag  0dy
652[3] 652[3] 652[3] 652[3] 652[3] 652[3] 652[3] 652[3]
doy dag Odag dog  0ay dag dag Jduqg
652[4] 652[4] 652[4] 652[4] 652[4] 652[4] 652[4] 652[4]
doy da; das Odag da;, dag dag  0dy
652[5] 652[5] 652[5] 652[5] 652[5] 652[5] 652[5] 652[5]
Jdoy dag Jdag dag Oday dag Jdag 0dayy

652[6] 652[6]

652[7] 652[7

day da; das dag Jda; dag Odag  0ay
] a52[71 a52[7] 652[7] 652[7] a52[7] 652[7]

doy dag Odas Jdag da; dog  dag
Sejam as seguintes variaveis:
€3]
(y1); = (_1)-Qj- 2
(a1 + as.Z; +a5.Yj)
(Z))
¥r2); = (=D.Q;. ” ;
(a1 + as.Z; +a5.Yj)
()
¥3); = (-1.0;. ’ 2
(al + as.Z; +a5.Yj)
Podemos entdo reescrever (V,S,) por:
SZW1 52[1]a3 Szm5 000O0O0
52021, Sz[z]as SZ[z]as 00000
Sz[slal SZ[s]ag SZ[s]as 00000
(V,S,) = S2iay  S2putay S2istag 0 0 0 00
S2(s1as SZ[slas S2i95 00000
52[61a1 SZ[s]as Sz[s]a 060000
52[7]a1 Szmag 210y 0 00 00
[7 x 8]

Sendo:

Para W1

day g

[7 x 8]



as, n

S2pgay = ao:] = Z[Wl,j]- [(y1). (— 05 — 65— 6,)] = VS, [1,1]
j=1
S <
2
52[1]a3 -5 4= Z[Wu] [(v2). (— 85— 04— 0,)] = VS, [1,2]
3 i
]:
S <
2
52[1]a5 -5 4= Z[Wu] [(v3). (— 85— 04— 0,)] = VS, [1,3]
s i
]:
Para W2
aS, 1
52[2]a1 = aa[lz] = Z[WZJ] [(Y1).(— 85— 60— 0,)] = VS, [2,1]
=1
s =
2
Sz[z]a3 = 0 2 = Z[Wz,j]- [(YZ)- (_ e5 - e6_ 97)] = VSZ [2,2]
o5 -
]:
as =
2
Sz[z]as = 0 2 = Z[Wz,j]- [(Y3)- (_ e5 - 96— 97)] = VSZ [2,3]
s -
]:
Para W3
aS, 1
52[3]a1 = aa[ls] = Z[W3]] [(Y1).(— 85— 60— 0,)] = VS, [3,1]
=1
as =
2
52[3]a3 =% A= Z[W3'j]' [(Y2).(— 65— 04— 6,)] = VS, [3,2]
o5 -
]:
s =
2
S2s1ag = P 2l = Z[W3'j]' [(v3). (= 05— 05— 8,)] = VS, [3,3]
s -
]:
Para W4
S, <
52[4]a1 = 6—[4] = Z[W‘L]] [(Yl) (_ e5 - 96_ e7)] = VSZ [4'1]
61 et
]=
aS 1
2
52[4]a3 -5 A = Z[W4,j]- [(v2). (= 05— 05— 0,)] = VS, [4,2]
o -
j=

05, &
52[4]0:5 = . = Z[W‘l-,]] [(Y3) (_ e5 - 96_ e7)] = VSZ [4,3]
j=1

das



Para W5

B 652[5]
Sz[s]al 0oy
n
= Z[[(Yl) [P] - e1-VVj,1 = e7-\/\/]‘,7]] + [Ws,j]- [(y1). (— 85— 68— 6,)]]
j=1
= VSZ [5,1]
B 652[5]
Sz[s]as ~ das
n
= Z[[(YZ) [P] - e1-VVj,1 = e7-\/\/]‘,7]] + [Ws,j]- [(v2). (— 85 — 68— 6,)]]
j=1
= VSZ [5,2]
~ 652[5]
SZ[slas "~ Oas
n
= Z[[(Y3) [P] - e1-VVj,1 = e7-\/\/]‘,7]] + [Ws,j]- [(y3)-(— 85 — 68— 6,)]]
j=1
= VS, [5,3]
Para W6
P 3 652[6]
2leler — Qay
n
= Z[[(Vcn-h)j- [P] — 0. W1 — . — e7-‘/\/]',7]]
j=1
+ [Ws,j]- [(y1). (— 85 — 85— 67)]] = VS, [6,1]
B 652[6]
SZ[a]as ~ das
n
= Z[[(Vcll-YZ)j-[Pj — 0. W, — .. — 67-VVj,7]]
j=1
+ [We,j]- [(v2)- (— 85 — 85— 67)]] = VS, [6,2]
~ 652[6]
SZ[e]as "~ Oas
n
= Z[[(Vcll'Y3)]'[l)] - 91.\/\/]',1 — e T 67.\/\/]',7]]
=1

+ [We;]- [(y2)- (— 85 — 85— 8,)]] = VS, [6,3]
23



Para W7

08y,
52[7]“1 - 60(1
n
_ Z[[(HHICRED-Y1)1‘- B -
j=1
+ [W7‘]] [(Y1) (_ 95 - 66_
_ 052y
52[7]0‘3 - 00(3
n
_ Z[[(HHICRED-YZ)J'- [P -
j=1
+ [Wy ] [(v2)- (— 85 — 05—
S 05y,
2[7)as das

n

_ Z[[(HHICRED-Ys)j- [P -

=1

+ [Wy]- [(v3)- (— 85 — 06—

91_\/\/]-'1 - .= 97\/\/]7]]

6,)11 = VS, [7,1]

0y Wiy — ... — 0,.W,]|

0)]] = VS, [7,2]

0y Wiy — ... — 0,.W,]|

0)]] = VS, [7.3]

24



